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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego (poziom podstawowy)

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych krétkiej odpowiedzi

Zadania zamkniete
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajace znajomos¢ srodkéw jezykowych
W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomos¢ srodkéw jezykowych wymagana jest
petna poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

Zadania otwarte sprawdzajace rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow
pisanych

1.

2.

Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywac, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz
nie jest akceptowana, jesli zdajgcy:

e popetnia btedy, ktore

— zmieniajg znaczenie wyrazu, np. Ux 3anusau Kpackou zamiast ux 3anusnu Kkpackou
w zadaniu 3.1.

— powodujg, ze uzyty wyraz nie bytby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktérym
zdajagcy powinien uzupetnic tekst, np. ux 3anunu keackoul zamiast ux 3anunu
Kpackol w zadaniu 3.1.

— powodujg, ze odpowiedz jest niejasna, dwuznaczna lub wieloznaczna, np.

Ha mpaHcriopme zamiast Ha Momouyukre w zadaniu 3.3.:
e uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawnej
formie ortograficznej
e udziela odpowiedzi, ktora:

— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. ux 3ama3sanu, kamepb! bbiu YEpPHbIe zamiast
Kamepsbl 3aunu 4épHou kpackol w zadaniu 3.1.

— nie fgczy sie logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke;

nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie, np. nocne npecmynneHusi zamiast 8 my3ee

w zadaniu 3.4.
¢ udziela dwoch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np. yepes
OKHO U dgepu zamiast yepe3 okHO w zadaniu 3.2.
e podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne
z tekstem, np. yepe3 omkpbimoe okHO zamiast yepe3 okHO w zadaniu 3.2.
¢ udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. w muzeum
zamiast 8 mysee w zadaniu 3.4.
Jezeli luke nalezy uzupetnic liczebnikiem, numerem telefonu, godzing lub
wyrazem/wyrazami o wysokiej frekwencji w jezyku rosyjskim, woéwczas wymagana jest
petna poprawnosc¢ zapisu.
Jezeli luke nalezy uzupetni¢ wyrazem/wyrazami o niskiej frekwencji w jezyku rosyjskim,
dopuszczalne sg btedy jezykowe i/lub ortograficzne, o ile nie zaktécajg komunikaciji,
a odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat tekst.
Jezeli luke nalezy uzupetni¢ dtuzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga
odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Uwagal

1.

2.

W zasadach oceniania rozwigzan zadan ustalanych dla konkretnych zadan w arkuszu
egzaminacyjnym mogg zostac okreslone wyjatki od powyzszych zasad, np.
dopuszczajgce uzgodniony katalog btedéw w przypadku danego wyrazu.
Akceptowane sg réwniez odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, jezeli sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

CENTRALNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego (poziom podstawowy)

Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wymagania egzaminacyjne 2023’ Poprawna
Zadanie L
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
11 II.4) Zdajgcy okresla kontekst F
o wypowiedzi.
1o Il. Rozumienie wypowiedzi. | || 2) Zdajgcy okresla gtéwng mysl c
o _ , _ | wypowiedzi [...].
Zdajgcy rozumie wypowiedzi - - - -
13 ustne o umiarkowanym stopniu | |1.7) Zdajacy wyciaga wnioski z E
o ztozono$ci, wypowiadane informacji zawartych w wypowiedzi.
w naturalnym tempie, - T ’
14. w standardowej odmianie jezyka “'3) Zdajacy okresla mtgana D
[ nadawcy/autora wypowiedzi.
[1.2) Zdajgcy okresla gtbwng mysl|
1.5. il A
wypowiedzi [...].
Zadanie 2.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
2.1. 11.5) Zdajgcy znajduje c
w wypowiedzi okreslone
2.2. Il. Rozumienie wypowiedzi. | informacje. B
23 Zdajacy rozumie wypowiedzi | |1.4) Zdajgcy okresla kontekst A
e ustne wypowiedzi.
0 umiarkowanym stopniu
2.4. ztozono$ci, wypowiadane A
w naturalnym tempie, . L
w standardowej odmianie jezyka II.5) Zdajgcy znajduje
2.5. [.] W wypowiedzi okreslone B
informacje.
2.6. C

1 https://www.gov.pl/web/edukacja-i-nauka/wymagania-egzaminacyjne-obowiazujace-na-egzaminie-maturalnym-
w-roku-2023-i-2024

Strona 4 z 26



Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Zadanie 3.
] Wymagania egzaminacyjne 2023
Zadanie - - - -
Wymagania ogéine Wymagania szczegotowe
II. Rozumienie wypowiedzi.
3.1. Zdajgcy rozumie wypowiedzi ustne o
umiarkowanym stopniu ztozonoSci,
wypowiadane .
w naturalnym tempie, 11.5) Zdajacy
w standardowej odmianie jezyka [...]. _ znajduje
3.2. VIIl.2) Zdajacy W wypowiedzi
V. Przetwarzanie wypowiedzi. | Przekazuje w jezyku | okreglone
obcym nowozytnym | informacije.
Zdajgcy zmienia forme przekazu [...] informacje
ustnego [...J sformutowane w tym
3.3. _ o ) jézyku obcym.
I. Znajomos¢ Srodkow
jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie w miare I1.4) Zdajgcy okresla
3.4. rozwinietym zasobem $rodkéw kontekst
jezykowych (leksykalnych, wypowiedzi.

gramatycznych, ortograficznych) [...].

Uszczegoétowienia do zadania 3.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad.

Odpowiedz oczekiwana

Przyktady odpowiedzi akceptowalnych

3.1. | Kamepsbl 3anmnu 4épHOM KpacKkomn.

Kamepbl 3anunu Kpackom /
MX 3amasanu kpackam /
MX 3aMasarnu YepHom Kpackam

3.2. | OHu Bnesnu / 3aneanu 4yepes OKHO.

BOLLISIN Yepes OKHO /
yepes OKHO /
pa3bunu CTekno / okHO

3.3. | Ha moTtouukne.

MOTOLMKIIOM /
MOTOLIbIKNOM /
Ha MOTOLMKNIO

B Mmy3eun /
mysen /
3.4. | B myzee. y
oKono my3ses /
y My3es
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego (poziom podstawowy)

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

Uzasadnienie

Kamepbl pasbunu

odpowiedz niezgodna z tekstem

31 | OHMHe paboTtanu

odpowiedz niezgodna z tekstem

X ncnopTuinun

odpowiedz jest niewystarczajgco
precyzyjna

B ABEPb

odpowiedz niezgodna z tekstem

przez okno
3.2.

odpowiedz w innym jezyku niz
wymagany w zadaniu

no peLuéTkam

odpowiedz niezgodna z tekstem

yepes 0HO

btgd powodujgcy zmiane znaczenia
wyrazu

Ha MoTope

odpowiedz jest niejasna

33 |Ha aBTOMObOUIE

odpowiedz niezgodna z tekstem

Ha BbICOKaM MOTOLUKIIE

odpowiedz poprawna, uzupetniona
elementem niezgodnym z tekstem

B pagvocTyamm

odpowiedz niezgodna z tekstem

3.4 Ha OBOXY

odpowiedz jest niejasna

w muzeum

odpowiedz w innym jezyku niz
wymagany w zadaniu

Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie N
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
4.1. D
[I. Rozumienie wypowiedzi.
4.2. : . ; . F
, . ~ | llI.1) Zdajgcy okresla gtowng mysl|
Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi [...] fragmentu tekstu
4.3, pisemne o umiarkowanym 9 ’ A
stopniu ztozonosci [...].
4.4. E
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Zadanie 5.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie s s
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
5 1 [11.4) Zdajgcy znajduje w tekscie c
o Il. Rozumienie wypowiedzi. | okreslone informacije.
_ , ~ | lll.2) Zdajacy okresla intencje
5:2. Zdajé?cy rozumie [.' ] wypowiedzi nadawcy/autora tekstu. A
pisemne o umiarkowanym
53 stopniu ztozono$ci [.. ]. [1l.4) Zdajacy znajduje w tekscie B
e okreslone informacje.
Wymagania egzaminacyjne 2023
Zadanie
Wymagania ogélne Wymagania szczego6towe
[I. Rozumienie wypowiedzi.
5.4. .
Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi ”I'4_) Z_dajacy .
pisemne o umiarkowanym stopniu znajduje w tekscie
zfozonosci [.. ]. okres$lone
_ informacje.
5:5. V. Przetwarzanie wypowiedzi. Viil.2) Zd?JaCY
przekazuje w jezyku
Zdajacy zmienia forme przekazu [...] | [...] polskim i
pisemnego [...]. informacje ”IJ? Zdajac.y )
wycigga wnioski
sformutowane w [...] e
5.6. |. Znajomos¢ srodkow jezyku obcym. Yvynlkaja?e z
jezykowych. informacji zawartych
w tekscie.
Zdajgcy postuguje si¢ w miare [11.4) Zdajgcy
rozwinietym zasobem $rodkéw znajduje w tekscie
5.7. jezykowych (leksykalnych, Kred|
gramatycznych, ortograficznych) [...]. okresione
informacje.
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego (poziom podstawowy)

Uszczegoétowienia do zadania 5.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
. Chciata pokazac¢ ogtoszenie
5.4. | W ogloszeniu byty biedy. organizatorom, aby wskazac¢ w nim btad.
55 Znalez¢ ksigzke z cytatem (prezydenta) | Znalez¢ w ksigzce stowa Roosevelta
" | o babci i wskazac jej autora. o babci.
Prezydent cytowat z pamieci cate . D
5.6. akapity przeczytanych ksigzek. Znat fragmenty ksigzek na pamiec¢.
Ksigzka wzbogaca naszg wiedze
57 Film nie ukazuje wszystkiego, co jest bardziej niz jej ekranizacja. /
""" | napisane w ksigzce. Ksigzka zawiera szczegoty, ktore
w ekranizacji zostajg pominiete.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
bo mtodziez nie czyta odpowiedz niezgodna z tekstem

5.4. | aby pokazac plakat dyrektorce klubu odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna
bo chciata wymienié odpowiedz niezgodna z tekstem
odnalez¢ ksigzke odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna
wzigé udziat w konkursie odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna

5.5 | yaittn KHUry ¢ cbpason o 6abyLuke odpowiedz w mnymljezyku niz

wymagany w zadaniu

wskazacé tytut ksigzki/wskazac autora odoowied? niewvstarczaiaco precvzvina
ksigzki/wskazac akapit P y 1aco precyzy)
Py3BenbT nerko uMtupoBan oTpbIBKM U3 | odpowiedz w innym jezyku niz

5.6. | KHWr. wymagany w zadaniu
Prezydent bardzo duzo czytat. odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna
Ot.)ej.rz.enle filmu zamiast przeczytania odpowied niezgodna z tekstem
ksigzki to strata czasu.

5.7 Ekranizacja ksigzki czesto wprowadza w
biad odpowiedz niezgodna z tekstem
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Zadanie 6.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie s s
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
I11.4) Zdajacy znajduje w tekscie
6.1. . : . D
okreslone informacje.
[11.2) Zdajgcy okresla intencje
6.2. - o A
Il. Rozumienie wypowiedzi. | nadawcy/autora tekstu.
6.3. Zdajacy rozumie [...] wypowiedzi . o . C
pisemne o umiarkowanym III.4)’ZdaJa¥cy Znajd.Uje w tekscie
6.4 stopniu ztozonosci [...]. okreslone informacje. D
[11.1) Zdajacy okresla gtbwng mysl|
6.5. B
[...] fragmentu tekstu.
Zadanie 7.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie N
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
7.1. C
II. Rozumienie wypowiedzi.
7.2. P I11.5) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki E
Zdajacy rozumie [...] wypowiedzi | miedzy poszczegdlnymi czesciami
7.3. pisemne o umiarkowanym tekstu. A
stopniu ztozonosci [...].
7.4. B
Znajomosé srodkow jezykowych
Zadanie 8.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie N
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
8.1 I. Znajomosc¢ srodkow C
o jezykowych. |. Zdajagcy postuguje sie w miare
rozwinietym zasobem $rodkow
8.2. Zdajacy postuguje sig w miare | iazykowych (leksykalnych, A
rozwinietym zasobem Srodkow ramatycznych, ortograficznych)
jezykowych (leksykalnych, 9 y yen, 9 y
8.3 gramatycznych, ortograficznych) [-..]. c
e [...].
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego (poziom podstawowy)

Zadanie 9.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie s s
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
9.1. |. Znajomos¢ srodkow A
jezykowych. I. Zdajgcy postuguje sie w miare
9.2. rozwinietym zasobem $rodkéw A
Zdajgcy postuguje sie w miare jezykowych (leksykalnych,
rozwinietym zasobem $rodkéw .
9.3. jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) B
gramatycznych, ortograficznych) [...]
9.4. [] C
Zadanie 10.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie N
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
10.1 I. Znajomos¢ srodkow dewwease
o jezykowych. |. Zdajagcy postuguje sie w miare
rozwinietym zasobem srodkow
10.2. Zdajacy tpos’uguf‘z sig w ’fo ¢ | jezykowych (leksykalnych, cpedy
rozwinietym zaSobem Sroakow .
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych)
10.3 gramatycznych, ortograficznych) [...] OMKPBINCS
e [.]
Zadanie 11.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie L
Wymaganie ogoéine Wymaganie szczegétowe odpowiedz
11.1 |. Znajomosc srodkow _ . UHOCpaRHBIX
. |. Zdajacy postuguje sie fA3bIKa
jezykowych. W miar .
e rozwinietym
11.2 Zdajacy postuguje sie w miare ;asobem srodkow aghpukaHCcKuUx
rozwinietym do$c bogatym jezykowych (leksykalnych, CJIOHO8
zasobem $rodkow jezykowych | gramatycznych, =
(leksykalnych, gramatycznych, | ortograficznych) [...]. noudym Ha
11.3 ortograficznych) [...]. XyO0XKECMBEHHYHO
8bICMasKy
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Wypowiedz pisemna

Zadanie 12.
Dowiedziatles(-as) sie o planach zamkniecia klubu sportowego, w ktérym trenujesz.
Na swoim blogu:

e przedstaw powod zamkniecia klubu

e wyjasnij, dlaczego, Twoim zdaniem, zamkniecie klubu jest ztym pomystem

® napisz, w jaki sposéb zamierzasz ratowaé klub przed zamknigciem

e popros czytelnikéw bloga o inne pomysty dotyczace ratowania klubu przed

zamknieciem i poinformuj, w jaki sposob moga Ci je przekazywaé.

Ogodlne wymagania egzaminacyjne
l. Znajomos¢ $rodkow jezykowych.
Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkéw jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].
[ll.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie tworzy [...] proste spdéjne i logiczne wypowiedzi pisemne [...].
IV. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajacy [...] reaguje w formie prostego tekstu pisanego w typowych sytuacjach [...].
V.  Przetwarzanie wypowiedzi.
Zdajacy zmienia forme przekazu [...] pisemnego [...].

Szczego6towe wymagania egzaminacyjne

l. Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkéw jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

V.4) Zdajacy przedstawia intencje [...] i plany na przysztosc.

V.6) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

VII.12) Zdajacy wyraza prosbe [...].

VIII.3) Zdajgcy przekazuje w jezyku obcym nowozytnym informacje sformutowane w jezyku
polskim.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujgcych kryteriach:
o tres¢
e spojnosc i logika wypowiedzi
o zakres $rodkow jezykowych
e poprawnos¢ srodkow jezykowych.

CENTRALNA
KOMISJA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego (poziom podstawowy)

Tresé

W ocenie tresci bierze sie najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw polecenia zdajgcy sie
odnidst w swojej wypowiedzi, a nastepnie ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajgcym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje sie od 0 do 5 punktéw, zgodnie z ponizszg tabels.

Do ilu podpunktow lle podpunktow rozwinagt?
zdajgcy sie odnidst? 4 3 2 1 0
4 5pkt| 4pkt | 3pkt | 2pkt | 2pkt
3 3pkt | 3pkt | 2pkt | 1pkt
2 2 pkt 1pkt | 1 pkt
1 1 pkt | O pkt
0 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktorej zdajacy odnidst sie do 2 podpunktéw i oba rozwinat,
przyznaje sie 2 punkty.

Uszczegétowienia dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie tresci egzaminator kieruje sie:
a. nadrzednymi zasadami dotyczgcymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi

w punktach 2—-17 ponizej oraz ustaleniami przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla

konkretnego zadania

b. w razie watpliwosci — rozwazeniem nastepujgcych kwestii:

— w jakim stopniu jako odbiorca czuje sie poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposéb zdajgcy realizuje dany podpunkt, np. za pomocg ilu zdan i jakich,
za pomocg ilu czasownikow/okreslInikéw, jak ztozona jest wypowiedz, jak wiele
szczegotow przekazuje?

2. Nalezy uznac, ze zdajgcy sie nie odniést do danego podpunktu polecenia, jesli
a. nie realizuje tego podpunktu lub
b. realizuje go w sposéb niekomunikatywny.

3. Nalezy uznat, ze zdajgcy odniést sie do danego podpunktu polecenia, jesli
a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.

e przedstaw powod zamkniecia klubu
Kny6 sakpbiearom, nomomy 4mo Hem deHez. (jedno odniesienie)

b. rozbudowuje minimalng realizacje podpunktu o dodatkowg, komunikatywng informacje,
np.

Kny6 3akpbigarom, momomy 4mo Hem OeHee u mpeHepa. (dwa odniesienia).

4. Nalezy uznac, ze zdajgcy rozwingt dany podpunkt polecenia, jesli odnidst sie do niego
w sposéb bardziej szczegdtowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnic:
a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.

e przedstaw powod zamkniecia klubu

Kny6 3akpbiearom, momomy 4mo Hem noMeuwleHuUs:, mpeHepa u deHea.
b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.
Kny6 3akpbigarom, momomy 4ymo Hem OeHee Ha 3aprjiamy mpeHepam.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

Zasady oceniania rozwigzanh zadan

W przypadku podpunktéw polecenia, ktore sktadajg sie z dwoch cziondw:
a. jesli zdajgcy w minimalnym stopniu nawigzat do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowat, nalezy uznag¢, ze odniést sie do danego podpunktu
b. jesli zdajgcy nawigzat do obydwu cztonéw w minimalnym stopniu, nalezy uznaé, ze
odniést sie do danego podpunktu
c. jesli zdajgcy rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu,
a drugiego nie zrealizowat, nalezy uznac, ze odniost sie do danego podpunktu
d. jesli zdajgcy odniést sie do obydwu cztondw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
w sposob bardziej szczegdtowy, nalezy uznac, ze rozwingt wypowiedz.
Wyrazenia takie jak np. nrioxas udes, uepams 8 ¢hymborsi, 3aHUMameCs CrIoPMomM,
opaaHu3osamb KOHUyepm, cobupams 0eHbau, M0380HUMb MpeHepy, huHaHco8bIe
npobnemsi, nucams 8 «Pelicbyke» traktowane sa jako jedno odniesienie sie do
podpunktu polecenia.
Realizacja podpunktu polecenia za pomocg synonimicznych wyrazéw/wyrazen lub
wzajemnie wykluczajgcych sie wyrazéw/wyrazen, lub za pomocg réwnorzednych
wyrazow/wyrazen jest traktowana jako jedno odniesienie, np.
e napisz, w jaki sposéb zamierzasz ratowa¢ klub przed zamknieciem
5 6ydy cobupampb deHbau U (hUHAHCHI.
e przedstaw powod zamkniecia klubu
XKumenu xanoeanucek, 4mo 8 Kiybe 04eHb muxo U WyMHO.
Pospolite modyfikatory wystepujgce przed przymiotnikiem lub przystéwkiem (np. oueHs,
MHO20, HeMHO20) oraz zaimki nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego
podpunktu polecenia.
Nazwy wiasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia, chyba ze w wyrazny sposéb wnoszg dodatkowe informacje.
Realizacje poszczegodlnych podpunktéw polecenia ocenia sie w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystgpi¢ w roznych czesciach
pracy.
Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwéch réznych
podpunktow polecenia, np.
o przedstaw powod zamkniecia klubu
¢ wyjasnij, dlaczego, Twoim zdaniem, zamkniecie klubu jest ztym pomystem
TpeHep yxe He Moxem pabomameb.
Jesli zdajacy traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia jak zadawane pytania i tworzy
wypowiedzZ przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajgc o precyzyjne przekazanie
informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia
punktacji za tre$¢ oraz moze powodowac obnizenie punktacji za spojnosc¢ i logike
wypowiedzi.
Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposéb niestandardowy, budzgcy
watpliwo$¢, to wymagany jest w wypowiedzi element, ktéry wskazuje, Zze informacja
dotyczy danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.
Jezeli zdajagcy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwiniety
traktowany jest jako podpunkt, do ktérego zdajgcy tylko sie odnidst, a podpunkt, do
ktérego zdajacy sie odnidst, jako niezrealizowany.
Dopuszcza sie udzielenie przez zdajgcego wymijajgcej odpowiedzi, np. Nie wiem,
kiedy.../ Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jesli odpowiedz taka spetnia warunki
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16.

17.

polecenia. Nie akceptuje sie odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjnej,
np.
e popros czytelnikéw bloga o inne pomysty dotyczace ratowania klubu przed
zamknieciem i poinformuj, w jaki sposéb moga Ci je przekazywaé.
51 He 3Halo, KaK 8bl MoXeme riepedamb MHE C80U rpPedrIOKEHUS.
Jezeli zdajgcy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje sie
realizacje podpunktu polecenia za niekomunikatywng, np.
¢ napisz, w jaki sposéb zamierzasz ratowa¢ klub przed zamknieciem
51 opeaHusyro protest. (,nie odnidst sie”).
Jezeli zdajgcy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktéry nie jest
kluczowy do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage w
ocenie tresci, np.
e napisz, w jaki sposéb zamierzasz ratowa¢ klub przed zamknieciem
Mbi ¢ kolegami 6ydem npomecmogams. (,0dnidst sie”).
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Zadanie 12.
Dowiedziate$(-as) sie o planach zamkniecia klubu sportowego, w ktérym trenujesz.
Na swoim blogu:

e przedstaw powod zamkniecia klubu

e wyjasnij, dlaczego, Twoim zdaniem, zamkniecie klubu jest ztym pomystem

® napisz, w jaki sposéb zamierzasz ratowaé klub przed zamknieciem

e popros czytelnikéw bloga o inne pomystly dotyczace ratowania klubu przed
zamknieciem i poinformuj, w jaki sposob moga Ci je przekazywaé.

Opy3bs!
Bbl npeacraBnseTe, Haw CNOPTUBHLIN KNy6 «CTapT» pewunu 3akpbiTb!!!

e przedstaw powod zamkniecia klubu

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy podaje przynamnie;j

jedng przyczyne zamkniecia klubu sportowego, np.

— kwestie finansowe, np. E20 3akpbigarom u3-3a OeHee. (,0dniodst sie”). / LleHa 3a apeHdy
rnoMeuwjeHus nosbicunacsk, a y Kiyba Hem deHez, YmobbI nnamumb makyr CyMMy.
(,odnidst sie i rozwinat”) LUB

— stan techniczny budynku, modernizacja budynku, w ktérym miesci sie klub, np.
Ckasanu, ymo Knyby HyxeH pemoHm. (,0dniést sie”) / CriopmueHbll 3ai 8 rioxom
cocmosiHuu. (,odniost sie”) LUB

— nieprzestrzeganie rezimu sanitarnego, np. B 3asie 8 00HO U Mo Xe epeMsi Moxxem
Haxodumabcs 10 yenosek, a eceada bbiro bonbuwe 20. (,0dnidst sie i rozwingt”)

— zmiana wilasciciela klubu, np. 3mo xouem cdenams HO8bIU x0351UH Kriyba. (,0dnidst sie”)
LUB

— wydarzenia, ktére miaty miejsce w klubie, np. Kny6 3akpbigatom, nomomy 4mo
8 npouwiyto cybbomy mam npousowén noxap. (,o0dnidst sie i rozwinat”) LUB

— skargi/protesty mieszkancoéw budynku, w ktérym mieéci sie klub, np. 3mo xomsm
cOesnrame, MOMOMY 4YMO XKUMeJU Xxasnyrmcs Ha mosy odel 8o dsope. (,o0dnidst sie
i rozwinagt”) LUB

— brak kadry trenerskiej, brak chetnych, np. B kny6e Hem mpeHepos, noamomy e2o
3akpbiearom. (,0dnidst sie”) /| Ckasanu, ymo Hem xenarouux xodums 8 kryb. (,odniost
sie”).

Wymagany jest spéjnik ,bo”, ,poniewaz”, ,dlatego” lub ,zeby” (mromomy umo, nosmomy,

ymober), gdy z kontekstu nie wynika, ze zdajgcy podat powdd zamkniecia klubu, np. Kny6

3aKpblearom. YdyeHuku 6ydym mpeHuposambscs 8 wikorne. (,nie odnidst sie”) ALE Kry6
3aKpblearom, MOMOMy 4mo y4eHuku 6ydym mpeHuposambscs 8 wkorsie. (,0dniost sie”).

Jako rozwiniecie tego podpunktu polecenia traktuje sie zwroty takie jak g HedoegosieH, MHe
Xarnb, MHe 06udHo okreslajgce uczucia/emocje/stosunek piszgcego do faktu zamkniecia
klubu, pod warunkiem Ze zdajacy realizuje kluczowy element tego podpunktu polecenia,
czyli podaje powdd zamkniecia klubu, np. MHe o4eHb xanb, Ymo Kriyb 3akpbiearom. (,nie
odnioést sie”), ALE MHe oyeHb xarb, 4mo HO8bIl X035UH MOMEUEHUSI XO4EM OMKPbIMb

8 HEM pecmopaH. (,0dnidst sie i rozwinaf”).
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Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktorej zdajacy:

— nie podaje zadnych informacji na temat zamkniecia klubu, np. 5 y>xe He moay
3aHuMambcs 8 Kiybe.

— wyjasnia, dlaczego przeniést sie do innego klubu, np. 5 nowén e dpyaol kryb, nomomy
Ymo mam xopowiee obopydosaHue.

nie odniost sie odniést sie odniést sie i rozwinat
HukTO He cka3an Ham, OT0 n3-3a KopoHasupyca. | Kny6 3akpbiBatoT, NOTOMY YTO OH
novyemy ero 3akpbiBaloT. cTapbli U HeCOBpeMeHHbIW. JTioan

He XOTAT Tyda XO04UTb.

£ He 3Hato NpUYMH Kny6 He GygeTt paboTatb, | OTO pelleHne NpuHanu
3akpblTUA Knyba. NMOTOMY YTO XO35AWH B aOMWHMCTpaLun ropoaa,
npogan 370 NoOMELLEHNE. MOTOMY YTO TaM AyMatoT, YTO

Kry6 HUKOMY He HyXXeH.

e wyjasnij, dlaczego, Twoim zdaniem, zamkniecie klubu jest ztym pomystem

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.
V.6) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

Nalezy uznaé¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy wyjasnia, dlaczego,

jego zdaniem, zamkniecie klubu jest zZtym pomystem. Zdajgcy musi podaé przynajmniej

jedng informacje, ktéra stanowi uzasadnienie jego stanowiska, np.

— wskazaé na role klubu, jakg odgrywa w danej miejscowosci, np. 4 npomus, nomomy
umo Kry6 nonb3yemcsi nonynspHocmsio. (,odnidst sie”) LUB

— przedstawi¢ pozytywne doswiadczenia/wydarzenia zwigzane z funkcjonowaniem klubu,
np. Kak xarb, 6e0b briazo0apsi 3aHAMUSIM 8 Kiybe 51 3aHs/1 nepeoe Mecmo 8 20POACKUX
copesHogaHusix. (,0dniost sie i rozwinat”) LUB

— przedstawi¢ inne korzysci z dziatalnosci klubu (bogata oferta, metody treningowe,
wykwalifikowani trenerzy, wyposazenie klubu, atmosfera w klubie), np. B knybe oyeHb
xopouwee obopydosaHue, U, o-MoeMy, e20 Heslb351 3aKpbimsb. (,0dniost sie”) LUB

— przedstawié negatywne skutki zwigzane z zamknieciem klubu, np. 5 cyumaro, ymo ecnu
3akporom kiy6, mo mMonodéxu Heyeao bydem Oename. (,0dnidst sie”).

Jezeli zdajacy przedstawia wytgcznie zdanie/stanowisko innych oséb, bez powigzania ze
swoim zdaniem/stanowiskiem, to taka realizacja tego podpunktu polecenia jest
kwalifikowana na poziom nizszy, np. Mou Opy3bs cHumarom, 4mo um Hezle bydem
mpeHuposamscs. (O—N), ALE Mou Opy3bsi cuumarom, 4mo um Heade bydem
mpeHuposambcs. 5 moxe mak dymaro. (,0dniost sie”).

Zdajacy nie musi uzy¢ w swojej wypowiedzi wyrazen s dymaro / g cdumaro, ale kontekst
wypowiedzi nie moze wykluczac, ze w pracy przedstawione jest stanowisko zdajgcego.

Wypowiedz, w ktérej zdajgcy wyraza wytgcznie pozytywng opinie na temat klubu, bez
informacji o swoim negatywnym stosunku do pomystu jego zamkniecia, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, 9mo omnu4Hbil kiy6. (O—N), ALE: 9mo omnuyHbil ky6, u Hesnb3s
€20 3aKkpbimb. (,0dnidst sie”).
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W pracy nie musi pojawic¢ sie spojnik ,bo”, ,poniewaz”, ,dlatego”, ale z kontekstu
wypowiedzi musi wynika¢ powdd, dla ktérego piszacy jest przeciwny zamknieciu klubu.

Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktorej zdajgcy nie odnosi sie do tego podpunktu

polecenia, np.

— pisze, ze zamkniecie klubu sportowego jest dobrym pomystem, np. 4 cyumaro, ymo
Ki1y6 HY>KHO 3aKpbImb, MOMOMY 4YmO mam Marsio mpeHepos.

— informuje jedynie o terminie zamkniecia klubu sportowego, np. Knyb6 xomsm 3akpbimsb
8 briuxadtuwyro cybbomy.

nie odnidst sie odniést sie odnidst sie i rozwinat
XOTAT 3aKpbIThb Ky6? lNo-moemy, aTo nnoxoe MHe o4eHb xanb, 4YTo
A 3al pelueHne, NOTOMY YTO Kiyo 3aKpbIBalOT KNy6, B KOTOPOM
ABnaeTcs NobrMMbIM MECTOM | 3aHUMAETCA MHOrO noaen
MOJSIOOEXM. n paboTtaloT 3amevarerbHble
TPEeHepbl.
A gymato, 4To 3TO A gymato, 4To 3TO Nroxas A aymato, 4TO 3TO Nroxas
nrnoxas vges. naes, NOToMy 4YTO MHe ngesd, NnoTomy YTo MHe
HpaBuTCA Tyaa XoauTb. HpaBUTCA Tyaa XOA4UTb,
BCTpeYaTbCsi C APY3bAMU
N 3aHMMaTbCS CNOPTOM.

e napisz, w jaki sposéb zamierzasz ratowaé klub przed zamknigeciem

V.4) Zdajacy przedstawia intencje [...] i plany na przysztos¢.

Nalezy uznaé¢ kazdg komunikatywna odpowiedz, w ktérej zdajgcy przedstawia swoje plany

zwigzane z ratowaniem klubu przed zamknieciem, np.

— wskazuje przynajmniej jedng czynnos¢, ktorg wykona, aby uratowac klub przed
zamknieciem, np. Ymobsi kny6 He 3aKpbinu, 51 npednazar op2aHU308ame KOHUepMm.
(,;odnibst sie) / 5 no3goH0 mpeHepy u Opy3bam U3 KoMaHObl, Mbl MOUOEM
K enadernbuy Kryba. (,0dniost sie i rozwinat”) LUB

— zacheca czytelnikdow bloga do dziatania, np. [aeatime opzaHusyem cbop nodnucel
8 3awumy kny6al! (,odniést sie”) LUB

— przedstawia swoje pragnienia/preferencje/intencje, np. 5 xo4y Hanucame NUCbMO
8 admMuHuUcmpauyuto ¢ rnpocbboli He 3aKkpbisamb Kiyb. (,0dnidst sie i rozwinat”).

Uznaje sie czynnosci dotyczace ratowania klubu, ktére zdajgcy chce wykonaé razem

Z innymi osobami, np. MbI ¢ Opy3bsimu opeaHu3yem mapaghoH e 3awumy kiyba. (,0dnidst
sie”).

Jezeli w pracy przedstawione sg plany/dziatania kogos innego niz piszacego, to taka
realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. Mou dpy3bs
pewurnu rnogecums Ha cmeHe Kryba rnnakam «He 3akpbigatime Haw Ky6l». (R—0O). Moze
by¢ ona traktowana jako element rozwijajgcy, pod warunkiem ze zdajgcy przedstawia tez
swoje plany zwigzane z ratowaniem klubu przed zamknieciem, np. 5 Hanuwy cmamsbto

8 2azemy, a Mosi nodpyaa cOernaem rnakam. (,0dnidst sie i rozwinat”).
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i rozwingt”).

Ogolne sformutowania, bez wskazania konkretnych czynnosci zwigzanych z ratowaniem
klubu przed zamknieciem nie sg traktowane jako realizacja tego podpunktu polecenia, np.
Y meHs ecmb MHO20 udel, kak criacmu Kriy6. (,nie odnidst sie”), ALE Y meHs ecmb MHO20
udel, Kak cnnacmu kry6, Harpumep, cobpamp deHbeu Ha e2o peMoHm. (,0dnidst sie

nie odniést sie

odniést sie

odniést sie i rozwinat

A 3Halo, Kak cnacTtu
crnopTkny6!

Mow 6paT No3BOHUT
BnagenbLy knyba.

A 3Halo, Kak cnactu
cnopTkny6! A Hanmwy

TPEHepy.

£ nonpowwy pogutenen
O MOMOLLM.

A 3Hato, Kak cnacTtu cnopTky6!
£ 3aBTpa Hanvwy TpeHepy.

A pacckaxy o Hallem kny6e
XypHanuctam. OHU HanuwyT

(O—N). 00 3ToMm B raserte.

e popros czytelnikéw bloga o inne pomysty dotyczace ratowania klubu przed
zamknieciem i poinformuj, w jaki sposéb moga Ci je przekazywaé.

VII.12) Zdajacy wyraza prosbe [...].
VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Ten podpunkt polecenia jest dwucztonowy. Aby odpowiedz zdajgcego mogta by¢ uznana
za rozwinietg, wymagane jest odniesienie sie do jego obydwu czionéw (wyrazenie prosby
o rade oraz wskazanie sposobu przekazywania swoich pomystéw) i przedstawienie
jednego z nich w sposob bardziej szczegdtowy, np.

MHe uHmepecHo 3Hamb 8auwe MHeHuUe, noamomy x0y rnpednoxeHud. MNMuwume ux 30ecs,
nod moum rmocmom. (,odniost sie i rozwinat”).

Jezeli zdajgcy w minimalnym stopniu nawigzat tylko do jednego czionu, tj.:

a) poprosit czytelnikdw bloga o pomysty dotyczgce ratowania klubu, np. Apy3bs! Ecmb nu
y 8ac Kakue-HUbyOb udeu, kak cinacmu kiy6? (nawigzanie do pierwszego cztonu, drugi
niezrealizowany) ALBO

b) wskazat sposdb/sposoby przekazywania rad/swoich pomystéw ratowania klubu, np.
lMNMuwume 8 yame! (nawigzanie do drugiego cztonu, pierwszy niezrealizowany),

woéwczas uznaje sie, ze odnidst sie do tego podpunktu polecenia.

Jezeli zdajgcy rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego

nie zrealizowat, tj.

a) Ymo ebi Oymaeme o amomy rnogody? Moxxeme ripednoxume Kakoe-HUbyOb peweHue?
MHe o4eHb uHmepecHo! (rozbudowana prosba o pomysty na ratowanie klubu, ale brak
informaciji o sposobach jej przekazywania)

b) Cpasy mHe Hanuwume unu no3eoHUMe o Homepy mersnegoHa, Komopsbili Halidéme Ha
cmpaHuue 3mozao brioea. (rozbudowana informacja o sposobach przekazywania
informaciji, ale brak prosby o pomysty na ratowanie klubu),

wowczas uznaje sie, ze odnidst sie do tego podpunktu polecenia.

Realizujgc pierwszy czton podpunktu polecenia zdajgcy nie musi uzy¢ stowa ,prosi¢”,
Lprosba’, np. Y eac ecmo kakue-HUbyOb npednoxxeHus rno cnaceHuto Kriyba?
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Jako rozwiniecie tej czesci polecenia traktuje sie informacje, w ktorych zdajgcy, np.

— wyraza swojg opinie dotyczgcg przekazywania przez czytelnikdw bloga pomystéw na
ratowanie klubu, np. 5 6ydy cyacmnue. OHU Ham OYEHb HYXHbI!

— ocenia sytuacje, w ktorej znajduje sie zdajgcy wobec zamkniecia klubu, np. He 3Haro,
ymo denamb. Mbi Haxodumcs 8 mpyOGHOU cumyauuu.

— doprecyzowuje czas przekazania pomystow, stosujgc wyrazenia takie jak 6sicmpo,
8 meyeHue 4 OHel itp.

pod warunkiem, ze realizuje kluczowe elementy tego podpunktu polecenia, czyli prosi

czytelnikbéw bloga o pomysty dotyczgce ratowania klubu przed zamknieciem oraz informuje

0 sposobie ich przekazania.

Jako realizacje pierwszego czionu polecenia akceptuje sie prosbe zdajgcego o wyrazenie
przez czytelnikow bloga opinii dotyczgcej jego pomystu ratowania klubu, np. (4 Hanuwy
mpeHepy), Ymo ebl 06 amom Oymaeme? (,0dnidst sie”).

Realizujgc drugi czton podpunktu polecenia zdajgcy powinien odnies¢ sie do sposobu,

w jaki czytelnicy bloga przekazg mu swoje pomysty, np.

— osobiscie, np. 3asmpa g 6ydy xdamb eac y Kriyba. lNpuxodume u pacckaxume O mom,
4Ymo ebi Oymaeme.

— poprzez wskazanie kanatu komunikacyjnego, np. lo3goHume MHe no mesnegoHy
56566. Muwume umelrnsbl.

Nazwy wlasne ogdlnie znanych aplikacji / portali spotecznosciowych pozwalajgcych na
przekazywanie informacji / komunikowanie sie nie sg traktowane jako element rozwijajgcy,
np. A kakue y eac udeu? lNuwume MHe 8 «@elicbyk» unu «BkKoHmakmey. (,0dniést sie”).

Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktérej zdajgcy nie odnidst sie do zadnej czesci tego
podpunktu polecenia.

Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

nie odnidst sie odniést sie odnibst sie i rozwinat
Bot Takne y meHst ugen. | Yto Bbl 6bl coenanm A paccunTtbiBalo Ha Bawly
B Takou cutyaumm? MOMOLLLb 1 BaLUW NpeasioKeHns

no cnaceHuo knyba.
OcTaBnanTe 3gecb cBou
KOMMEHTapuMu.
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego (poziom podstawowy)

Spéjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci i logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu
wypowiedz jest klarowna, funkcjonuje jako catosé¢ dzieki jasnym powigzaniom (np.
leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami i nie
zawiera fragmentéw, ktore sg sprzeczne z ogdlnie przyjetymi zasadami rozumowania.

Wypowiedz jest w catoéci spéjna i logiczna zarbwno na poziomie poszczegoélnych
2 pkt | zdan, jak i catego tekstu LUB w wypowiedzi wystepujg sporadyczne usterki
w spoéjnosci i/lub logice.

Wypowiedz zawiera dosc liczne usterki w spojnosci/logice na poziomie

1 pkt poszczegdlnych zdan i/lub catego tekstu.

Wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest

0 pkt z fragmentéw trudnych do powigzania w catosé.

Jesli w pracy wystepuje dluzszy fragment tekstu (np. 1-2 zdania), ktéry jest
niejasny/niekomunikatywny, przyznaje sie 1 punkt. Jesli takich fragmentéw jest wiecej lub sg
one dtuzsze, przyznaje sie 0 punktow.

Dodatkowe uwagi dotyczace oceniania spojnosci i logiki wypowiedzi

1. Zaburzenie spdéjnosci i/lub logiki moze wynikac¢ np. z:
¢ braku potgczenia wypowiedzi piszgcego z podanym poczatkiem, np.

Apy3bs! Bbl npeacraBnsaete, Haw cnopTuBHbIN kKNyb «CTtapT» pewmnnn 3akpbiTb!!!
Y MeHs1 niioxue Hoeocmu — Haw Kily6 3akpbieaemcsi.

¢ braku potgczenia miedzy czesciami tekstu, np. odwotywanie sie do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane, np. Ha ky6 xarnosanuck xurnbybl 0oma. Y He2o ecezda
MHO20 rtoded.

e nieuzasadnionego uzycia czasownikow w réznych czasach gramatycznych
(przeskakiwania z jednego czasu gramatycznego na inny)

¢ bteddéw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg zaktdcenie komunikaciji, np.
sprawiaja, ze odbiorca gubi sie, czytajgc tekst, np. 4 mam ynpaesito ckoku, a meneppb
He cmoey.

e przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogolnie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu ttumaczgcego
takg wtasnie realizacje danego podpunktu), np. Ymobbi Haw knyb He 3aKpbinu,
Oasalime 8 He20 He x00uUMmb.

2. Zdajacy nie musi realizowa¢ podpunktow polecenia w kolejnosci, w jakiej sg wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji za
spéjnoéc¢ i logike wypowiedzi.

3. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnos¢
i logike wypowiedzi.

4. Brak powigzania miedzy rozwinieciem napisanym przez zdajgcego, a zdaniem
wprowadzajgcym i/lub kornczgcym podanym w arkuszu moze by¢ podstawg do obnizenia
punktacji za spojnosc i logike wypowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

5. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spdjnosci/logice, nalezy przyznaé
2 punkty w tym kryterium.

6. Jako usterki w spdjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi sie
czytajgc tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne moga powodowac zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywac na ocene spéjnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

7. Btedy logiczne moga czesto wynika¢ z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

8. Wyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator
zaznacza jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie
komunikatu. Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy
jezykowe.

9. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszos$ci niespoéjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catos¢
pracy (lub dany fragment) ,pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdéinych
zaburzen. Jednoczes$nie w takiej pracy oznacza sie btedy.

Zakres Srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie srodkow
leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

3 pkt

szeroki zakres $rodkow jezykowych; liczne precyzyjne sformutowania

2 pkt

zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkéw jezykowych o wysokim
stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 pkt

ograniczony zakres srodkow jezykowych; gtéwnie srodki jezykowe o wysokim
stopniu pospolitosci

0 pkt

bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; wytgcznie najprostsze Srodki
jezykowe

ALBO

zakres srodkéw jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie polecenia

Praca moze otrzymac liczbe punktéw wskazang w tabeli, jesli spetnia wszystkie wymoqgi
okreslone dla danej kategorii punktowej. Jesli spetnia je tylko czesciowo, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. praca, ktéra charakteryzuje sie szerokim zakresem leksyki, ale
zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje 2 punkty.

~>zeroki zakres srodkow jezykowych” odnosi sie do $rodkéw leksykalno-gramatycznych
ujetych w zakresie struktur w Aneksie do Informatora, ktérych znajomosci mozna oczekiwac
od absolwenta szkoty ponadpodstawowej w roku szkolnym 2022/23 na poziomie B1 (w skali
ESOKJ).
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego (poziom podstawowy)

Pod pojeciem ,szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B1 (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
Srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B1, ktére umozliwiajg zdajgcemu w miare
swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie mato
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne, czesto ponizej poziomu B1, ktére umozliwiajg
zdajgcemu zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty gtownie
proste srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne znacznie ponizej poziomu B1, ktére umozliwiajg zdajgcemu
zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty jedynie najprostsze
srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,precyzyjne sformutowania” rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw o wysokim stopniu pospolitosci, takich
jak xopowut, uHmepecHsIl, stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkéw wyrazowych
oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujgcych do danej sytuacji komunikacyjnej
(np. y MmeHsi ecmb zamiast g umero).
¢ napisz, w jaki sposob zamierzasz ratowac klub przed zamknieciem
Y MeHs1 nnaH Hapucosame fiakam. zamiast 5 cobuparock Hapucogams rrakam.

Do zakresu srodkéw jezykowych zalicza sie srodki leksykalne oraz struktury gramatyczne
uzyte poprawnie lub z drobnymi btedami, np. ortograficznymi, pod warunkiem ze zdajgcy
stosuje te struktury odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktérym ich uzyto,
jest jasny i zrozumiaty dla odbiorcy, np. 30aHue knyba yxe cmapoe.

Poprawnos¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

e brak btedéw
2 pkt | e nieliczne btedy niezaktdcajgce komunikacji lub sporadycznie zakiocajgce
komunikacje

¢ liczne btedy niezaktécajgce komunikacji lub czasami zakiécajgce komunikacje

1 pkt
P bardzo liczne btedy niezaktdcajgce komunikacii

¢ liczne btedy czesto zakidcajgce komunikacje

0 pkt
P bardzo liczne btedy czasami lub czesto zakidcajgce komunikacije

W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedéw do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i btedéw). ,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co
sliczne” bledy w przypadku tekstu dtuzszego.
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Oznaczanie btedéw w wypowiedziach pisemnych

Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

brakiem wyrazu

RODZAJ BtEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKLAD
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany | znak \ w miejscu Marek  czekolade.

brakujgcego wyrazu

btad ortograficzny

otoczenie wyrazu kotem

Stonce

btad jezykowy i ortograficzny
w jednym wyrazie

podkreslenie linig prostg i
otoczenie kotem

Storice w lecie.

btedy w spdjnosci / logice

podkreslenie linig falistg

Zatozytem kurtke bo _byto
goraco.

Btedy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane podkresleniem wyrazu linig prosta.
Nie oznacza sie btedow interpunkcyjnych.

Usterki w spéjnosci i logice wystepujgce pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane

,pionowg falg” na marginesie.

Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow w kazdym kryterium, jezeli jest:

¢ nieczytelna LUB

¢ catkowicie niezgodna z poleceniem LUB

e niekomunikatywna dla odbiorcy LUB

e odtworzona z podrecznika lub innego zrodta (nie jest wowczas uznawana za

wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

2. Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika

lub innego zrédta, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub

od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu

z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub

podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez

zdajgcego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowe;,

w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu

czesc¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego (poziom podstawowy)

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pamiec lub
fragmenty catkowicie nienawigzujgce do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce
spéjnos¢ i logike tekstu, sg one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu
wyrazoéw i ocenie zakresu srodkow jezykowych i poprawnosci srodkéw jezykowych.
Jezeli wypowiedz zawiera 60 wyrazow lub mniej, jest oceniana wytgcznie w kryterium
tresci. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktow. W takich pracach nie oznacza
sie bteddw.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje sie réwniez 0 punktow. W takich pracach oznacza sie btedy.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie. W takich pracach
oznacza sie btedy.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych nie bierze sie pod uwage bteddw
ortograficznych w wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano takie dostosowanie
warunkéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegbétowych sposobow dostosowania warunkow

i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku szkolnym. Btad
ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykéw to btad jezykowy. Jest
on brany pod uwage w ocenie poprawnosci srodkow jezykowych.

Zdajgcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotéw muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie ¢usnbm, epynna, np. cepuan ,M jak
mito$¢”, kHuaa ,Swiat Dysku’.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden bitad jezykowy, np.

A yumaro Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprdcz tego cate wyrazenie podkreslane
jest linig falistg i traktowane jako btad w spéjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
zakres srodkow jezykowych oraz za poprawnosc srodkow jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

Liczone sg wyrazy oddzielone spacjg, np. Ha o3epe (2 wyrazy), 8 6osbuwom 2opode
(3 wyrazy), 1789 (1 wyraz), 10.01.2015 (1 wyraz), 10 sHeapsi 2015 (3 wyrazy).
Jako jeden wyraz liczone sg

e wyrazy tgczone dywizem, np. u3-3a, CaHkm-llemepbype, no-moemy

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. MI'Y, Crnng

¢ adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

. Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 wyraz, XX gek =

2 wyrazy.
Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie wyrazéw.

Strona 24 z 26



Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Zasady oceniania rozwigzanh zadan

5. Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,buzki”).

6. Uwzglednia sie w liczbie wyrazéw wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np.
A yumaro Nowe Horyzonty. — 4 wyrazy.

Przyktadowa wypowiedz 1.

Opy3ba!
Bbl npeacraBnsieTe, Haw CnOopTUBHBLIN KNY6 «CtapT» pewunnu 3akpbiTb!!!

XKumernsm patioHa He Hpasumcs, 4mo OKoso Kriyba ece2d0a MHO20 MOI00EXU,
OHU XXarlytomcs Ha WyMm 8 8eHepHee 8pemMsi U My3bIK).

A Oymaro, ymo amo nnoxoe peweHue. B knybe pabomaem mMHo20 cekyul. B Hux
MOXHO 3aHUMambCsi 60KCOM, 2UMHacmuKoU, MeHHUCOM U Opy2umu eudamu criopma.
B knybe ecmb xopowue mpeHepsbl. OHU rirobsm ceoro pabomy u demed. Ymo mbi
6ydem Oenlampb 8e4ePOM, €Criu 3aKporom Kiiy6?

Knyby Hado nomoub! 5 Hanuwy nucbMo XumessiM paltioHa U paccKkaxy 8 HEm
o Kkrnybe, a ewé cdenato rnnakam u riosewy €20 OKoJsIo Kriyba.

Lpy3bs, ay eac ecmb udeu, Kak criacmu Haw criopmueHbil Kriy6? lNMuwume MHe

unu 38oHUMe. Ho 6sicmpee, y Hac Hem epemeHu.

Ocena wypowiedzi

Tres¢ — 5 punkow: zdajgcy odnidst sie do czterech podpunktdw polecenia i rozwingt kazdy
Z nich.

Spajnosc i logika wypowiedzi — 2 punkty: w wypowiedzi wystepujg sporadyczne usterki
w spojnosci i/lub logice.

Zakres srodkow jezykowych — 2 punkty: zadowalajgcy zakres Srodkéw jezykowych: oprocz
srodkéw jezykowych o wysokim stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka
precyzyjnych sformutowan, np. xumersiam palioHa He Hpasumcs, WymM 8 ee4epHee 8peMs,
3aHumambcsi 6OKCOM, 2UMHaCMUKOU, Xopowue mpeHepkl, Kak crnacmu Haw criopmusHbIt
Kny6.

Poprawnosé srodkdéw jezykowych — 2 punkty: brak btedéw.
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Przyktadowa wypowiedz 2.

Opysbs!
Bbl npeacraBnsieTe, Haw CNOPTUBHLIN KNy6 «CTapT» pewmnnu 3akpbiTb!!!

3mo nomomy, 4mo Kryb yxxe cmapbll U eMy Hy>XeH peMoHmM, a 0eHea Hem —
y Kriyba Hem crioHcopa.

Ho eedb 6e3 kryba ecem 6ydem rnoxo! KaxObiti 3Haem, 4mo criopm — 3mo
30oposbe! [0e yyeHuku byOdym 3aHUMambCsi CrIopmMom U mpeHuposamscsi? [de
6ydym nposodums ceobodHoe spems? Umo 6ydym denamb mpeHepbi? [[0e Haltidym
pabomy?

Lpy3bs, Oasatime ace emecme rioMoxem Kiyby! Y meHs ecmpb xopowud rniaH.
A npednazaro yecmpoums 605bWOU criopmueHbIt rnpa3oHuK, briazomeopumeribHbiU
ym60sibHbIU Mamy unu KoHuepm. 5 Moay 8bicmyrnumb O c80el poK-2pyrnnou
u npueanacume Opyaux My3blKaHmos. 3apabomaHHbie 0eHbau noudym Ha PpeMOHM
Knyba. Ewé mbl Moxxem Halmu 602amoz0o CrioHcopa Usu rnornpocums O rnoMouu
podumernedu. lNodymalime, Kak ew,é MOXHO rMoMoyb HaweMy Kiyby. Noddepxume
Kny6! lNpuckinatime ceou udeu u NpedroXeHUss MHe Ha rnodmy. Bmecme Mbl
cripasumcsi!

O60 e8cém bydy sac uHgpopmuposams! Humaiume, nuwume, KommeHmupyume!

Ocena wypowiedzi

Tres¢ — 5 punkow: zdajgcy odnidst sie do czterech podpunktow polecenia i rozwingt kazdy
Z nich.

Spojnosc i logika wypowiedzi — 2 punkty: wypowiedz jest w catosci spdjna i logiczna zaréwno
na poziomie poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu.

Zakres srodkéw jezykowych — 3 punkty: szeroki zakres srodkow jezykowych, w pracy uzyte
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne, ktore umozliwiajg zdajgcemu swobodne

i precyzyjne zrealizowanie polecenia. W wypowiedzi wystepuje wiele precyzyjnych wyrazen
np. 3aHUMambCcs Criopmom, rnpo8ooums epems, briacomeopumeribHbItU Mamdy, rnornpocumae
o nomouwju, noddepxxume Kriyb, Mbi cripasumcs,; oraz sformutowan charakterystycznych dla
jezyka rosyjskiego, np. ycmpoumse npa3dHuUK; npuckinatime udeu Ha rno4ymy.

Poprawnosé¢ srodkéw jezykowych — 2 punkty: brak btedéw.
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